
计人员学习专业知识，提高业务水平，而且有利于防

止或纠正在会计人员任免上某些滥用权力，任人唯亲

或任意调离、撤换 等不 正 之 风.要 认真总结《 会计

证》 管理办法的经验，尽快加以完善并在各地区、各

部门普遍推行。
要根据《 会计法》 的规定，制定会计人员的表彰

奖励办法，对忠于职守、在工作中做出显著成绩的先

进会计工作者和先进财会工作集体进行精神的和物质

的奖励。

（四）加强对会计事务管理工作的领导。管理会

计工作是《 会计法》 赋予财政部门的 法律责任。各级

财政部门一定要切实加强对 会 计 事务 管理 工作的领

导，要把加强会计管理工作，提高会 计人员素质，列

入财政工作的重要议事日程；要在定职能、定机构、

定编制的“三定” 中，建 立、健 全会 计 事 务管理机

构，配备必要的干部；要安排必要的经费，支持在职

会计人员的培训工作，办好中华会计函授学校。

财政部将在1990年召开一次全国会 计工作会议，

研究进一步深化会计改革，落实会 计人员培训规划和

加强会计管理工作问题。

问 题 解 答
（七则）

问：在控制社会集团 购买 力工作中，划分“生产

性与非生产性”的依据是物品 本 身还是 它们的实际 用

途？

答：“生产性与非生产性” 的划分，是按所 购物

品 的实际用途划分的。

问：营业性的（有营业执照）旅 馆、 饭店、 宾 馆

开办时购买的家具、设备在不 在控 购 范围？要不要报

批？

答：国务院1988年 2 月24日 《 关于严格控制社会

集团 购买 力压缩开支的紧急 通知 》 和1988年10月 6 日

《 关于从严控制社会集团 购 买 力的 决 定》 明确规 定：

对直接用于生产、经 营、科研、教学、医 疗和特殊需

要必需购买 的要 从 严审 批。因 此，旅 馆、饭店、宾

馆购买 用于营业的家具、设备属于专 项控制商品 ，要

报经各级 控制社会集团 购 买 力管理 机关审批。

（全国控制社会集团购买力办公室）

问：对实行利润 包干或者承 包 制的企业，按 合同

规 定完成 了上交任 务，经检查 发现有 挤占 或虚列成本

的行为，应 当如何处理？

答：按照规 定，实行 包干或 者承 包 制的企业应 交

税款和利润以 外的其他 财政收 入不 在企业 承 包范围之

内，而 企业挤占和虚列成本必然 影响这一部分财政收

入。因此，这种违反财政法 规的行为，应当 按照规 定

追缴由于挤占或虚列成本而 相 应少 交 的财政收 入，并

酌情给予处罚。

问：非 法占有公共财物，如 何 计算“非法 所得”？

答：凡是非 法占有公共财物，能 够确 定侵占时该

财物新旧 程度的，“非 法所得”应 当 按侵占时该财物的

新旧 程度和检查时重新购置该 财物的价格计算。无法

确定侵占时该财物新旧 程度的， 则 按违反 财政法规 处

罚的暂行规 定和 《 施行 细 则》 第26条的规定“按检 查

时物品 的新旧 程度和重新购置 该物 品 的价格计算。”

由于非法占有而 造成该财 物有所 损失的，应 当在追还

被占 用财物的同时，由责任人赔 偿相应 的损失。

（财政部条法司二处）

问：国营工 业企业交纳 的印 花税 为 什 么不通过

“应 交税金”科目核算？

答：印花税是对书立、领 受 购 销 合 同等凭证行

为征收的税款。实行由纳税人根据规 定自行计算应纳

税 额，购买并一次 贴足印花税票的 缴纳 办法。

由于企业 购销等经营活动 频繁，每 月书立、领受

合同等凭证的次 数、金额各异，难以 预 先 计算出应 交
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印花税的金额。一般情况下，企 业需要 预先购买印花

税票，待发生应税行为时，再根据凭证的性质和规 定

的比例税率或者按件定额计 算应纳 税额，将已购买的

印花税票粘贴在应 纳税 凭证上，并在每枚税票的骑缝

处盖戳注销或者画销，办理 完税 手续。企业当期 购买

的印花税票，当期不一定 全部 用完，因此 用当期购买

数作为当期应付数不合适；如根据 使 用情 况计算当期

应 交数，不仅手续繁琐，而且在 购买 印花税票在前，

使 用在后的情况下，不会发生 欠交 税款情况，而 “应

交税金”科目主要是反映企业与 税务部门的结算关系

的。因此，财政部（88）财会字第89号文件中规 定，

企业 交纳的印花税不 通过“应 交 税金”科目核算。

问：企业 交纳的印花 税 ，怎 样 计 入 “企业管理

费”科目？

答：在一般情况下，企业印花税 票的购买 与使用

有一定的间隔期。按照会计核算权 责发 生制的原则，

应在使用时计入企业管理费。根 据有 关税收 条例的规

定，企业应在书立、领 受 应纳 税 凭 证 时粘 贴印花税

票。而企业书立、领受应纳税 凭证的 次数频繁、场合

各异。如 在粘贴印花税票时 记帐，核算 手续繁琐。为

了 简化核算手续，会计制度 规 定，企业 原则上应按 购

买印花税 票或交纳的税款计 入 “企业 管理费”科目。
但企业一次 购买印花税 票或一次 交纳税 额较大时，也

可通过“待摊税金”科目，根 据使用 情况和合理 负担

的原 则，分摊到当 月和以 后 各月 企 业管理费中。

企业 购买的印花税票的款项虽然 已计 入 企业管理

费，但对购买的印花税票要 有专 人保管，建立领取、

核销手续，并单独设置 “印花 税 票”备查 科目，登记

其购买、领 用、核销及其 结存 数 额。

（财政部会计事务管理司二处）

问：审计机关或受托的会计师 事务所对国营企业

年度会计报表提出的 审计（查帐）报告，能 否作为年

度决 算审批的正 式文件？企业 支付的审 计费用能否在

成本中列支？

答：根据财政部1988年12月 19日（88）财会字第97

号 《 关于国营企业决 算查 帐 验 证 问 题的 复函》 的规

定：

一、对于国营 企业年度决 算的 审批 问题，根据国

务院和财政部历 年发布的有关 规 定，应 当 由各级 财政

机关 负责。审计机关或受托的会计 师事 务所对企业年

度会计报表提出的审计（查 帐）报告，财政 机关审批

时可以 作为可 靠性的依据。但认 为有 必要时，有权重

新进行审查。

按照 国务院 发布的 《 审计 条例》 的 规 定，企业内

部审计机构的责任，是在本单 位负责人领导下，对本

单位和下属单位的财务收 支进行内部审计监督，因此，
内部审计机构不能对外提供 审计（查帐）报告，其向

本单位负责人提供的有关报告，不能作为财政机关审

批决 算的依据。
二、根据国务院 发布 的《 国 营 企 业 成 本管理条

例》 的规 定，财政部负责全国国 营企业 的成本管理，

地方各级财政机关按照 《 条例》 和财 政部 制定、批准

的规章，负责所属地方国营企业 的成本 管理，因此，

企业成本费用的列 支问 题 除 《 条例》 中 规 定的项目

外，其他应当根据财政部或地 方各级财政机关的规定

执行。对于审计费用问题，财 政、税务、审计机关查帐

不应收费；其 他委托审计（查帐），应当执行由委托

人付费的规 定.对 于企业 和其他经济组织委托审计费

用的列支，可由各省（市）财政厅（局）根据具体情

况作出适当的规 定，通知 有 关单位 执行，并抄送财政

部备案。

（财政部会计事务管理司四处）

财会动态简讯

  浙江省300名财会人员荣

获省优秀会计称号

（周位 标）

浙江省最近在全省评选出300名 省 优秀会计，并

通过广播、电视、报刊等进行了广泛的宣传和表彰，

在全省财会人员中掀起 了一个学 先 进、赶先进的热

潮。省优秀会计人员评选委员会（由省财政厅、计经

委、劳动人事厅、省总工会等组成）还对省优秀会计

人员的待遇作了四点具体规定：

（一）今年七、八月间，将组织省优秀会计人员

到普陀山、雁荡山等地疗养。（二）各级评选委员会

向省优秀会计人员所在单 位 提出 晋升 工资的建议。

（三）在今后评审会计专业职务时，省优秀会计人员

可作为一项考核业绩。（四）在省优秀会 计人员中推

荐省劳动模范。
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